

“桂林抗战文化城名人录”之二

夏日伊始的桂林晴一时雨一时，玉兰花便开得肆意，在阳朔县前街一号屋漓江边一白墙、小青瓦的老院子里，高大玉兰树，花香四溢。从屋内天井南望，可以看到高高的碧莲峰，从屋后向东可以见到漓江对岸的“东岭朝霞”，这是看日出最好的地方，中国现代画家、美术教育家徐悲鸿就曾在此居住过。

有人曾问徐悲鸿为什么想来阳朔定居。他却反问：“南山石碑上刻了一首诗，你记得吗？”问者背给徐悲鸿听：“陶潜彭泽五株柳，潘岳河阳一县花，两处争如阳朔好，碧莲峰里住人家。”徐悲鸿说：“瞧，这不是回答了你的问题吗？”

徐悲鸿为桂林山水所折服，但他到桂林的原因却并不止于此。他曾几次来广西，其中以1937年到1938年住在桂林的时间较长。他的艺术实践和对广西艺术教育所倾注的心血，对广西的艺术事业影响至深，也给桂林文化城增添了不少风采。

国难当头 一代画师为广西艺术教育倾注心血

1936年抗战全面爆发的前夕，由于南京政府长期执行“攘外必先安内”的反动政策，东北华北已非我有，亡国之祸迫在眉睫。忧虑和愤慨充满了徐悲鸿的内心，徐悲鸿对蒋介石的反共亲日政策强烈不满，他拒绝过为蒋介石画像。为给平日辛苦收藏的书画文物精华找一个远离战火、比较安全的地方，他经过慎重选择，终于下决心来到广西。

1936年徐悲鸿四十二岁。此时的广西，以李宗仁、白崇禧、黄旭初三人为领袖，徐悲鸿这样一位名流在这样的时刻来到广西，他们喜出望外。徐悲鸿曾对张安治说起，他们待他亲如兄弟，食共桌，寒送衣，提倡美术。“桂林美术学院”的楼房即将建造，并在阳朔赠送了他一所住宅，可供休养作画之用。

1938年，“桂林美术学院”（因战事起未正式成立）新楼落成，徐悲鸿的画室也搬进了新楼。那时，武汉已是仓皇撤退的阶段，大批文化界人士涌进桂林，桂林一度成为拥挤而繁华的后方城市。徐悲鸿招致美术界人才，团结群众，培养青年，后来他们成为抗战期间桂林美术界的主要力量。

1938年暑假，广西曾以统一中学艺术课教材的名义，集中了全省八十多名艺术教师到桂林。而这其实是在徐悲鸿支持下搞的一次艺术教师讲习班。徐悲鸿很认真地讲课，引导大家欣赏他带来的大量艺术珍品，给大家讲美术理论，带着大家画人体、练素描。他要求学生很严格，十分强调基本功的训练，为了培养广西的美术人才，他花了不少心血。美术理论家丰子恺也曾应邀来给讲习班讲课。当时，桂林常有敌机骚扰，但讲习班的学习情绪却很旺盛。丰子恺先生曾填了一首《忆江南》：“逃难也，逃到桂江西，独秀峰前谈艺术，七星岩下躲飞机，何时更东归。”环境的艰难和盼望抗日战争早日结束的心情，是当时的写照。那时以徐悲鸿为首的老师和学员，都能认真地教，刻苦地学。

日寇的敌机对桂林不断空袭骚扰，使市内外大批建筑遭到破坏，不少群众死伤。在那最艰苦的岁月里，由于举国上下都抱有一个“抗战必胜”的信心，产生了无比的力量，对抗战具有不屈不挠的精神。桂林遭到敌机大轰炸之后，一片瓦砾焦土，可是在不久以后，在瓦砾与焦土的废墟之上，又重新建造起新的更高的房屋，部队有秩序地调防，工商业市容和文化生活的各方面，都呈现活跃而繁荣的景象。一切为了抗战的胜利，没有悲惨与颓丧，都在昂首阔步地奋力前进。这是当时桂林的面貌。

在讲习班结束不久，1938年冬，徐悲鸿先生就离开桂林，为了救济国内难民募款，应印度大诗人泰戈尔和国际大学邀请，出国去新加坡、印度等国家举行讲学和筹赈画展。他原打算办的美术学院停办了，留下的校舍用来培训艺术教师，这就是以后的广西省立艺师班。徐悲鸿虽然离开桂林，但对广西的美术事业一直很关心。

省艺师班来受训的学员都是广西全省各县的高初中教师，大部分是原在各省美术学校毕业任教以后再来受训的，是师资上的一种进修。当时美术系的教育工作和课程安排，都由张安治主持。张安治是徐悲鸿门下很有才干的弟子之一。他们团结了一批在美术上有创作经验与教育能力的教师，并联合校外美术工作者的力量，在桂林一面积极开展教育，一面创作。配合抗战中的文艺宣传，充实与繁荣当时在艰苦抗战生活中奋斗的广大群众的精神生活。

1940年春，广西省立美术馆在桂林成立，立即开展了职责范围内的各种艺术活动（包括戏剧、美术与音乐），成为抗战中、后期桂林文化城艺术运动的重要组成部分。美术馆由欧阳予倩先生任馆长，原定下设戏剧、美术、音乐三个部。建馆初期，戏剧、美术两部最先同时成立（音乐部由于当时条件不成熟暂未设立，延至后期才成立），美术馆主任由张安治兼任（张同时在广西艺术师训班任美术教师）。那时，每年一次在桂林举行的全

桂林是他漂泊岁月中的安身立命之所

『阳朔天民』徐悲鸿：

□本报记者 周文琼



①



②

性的大型美展，在质量与数量上，都有很好的分量与水平。每年的展出都取得很好的评价与效果。展出的作品描写和表现的内容，总是直接或间接地表现抗战中的生活，如前线的战地写生，包括抗战部队士兵的战斗生活，后方的交通运输，支援前方的活动，公路铁路线的建设等，表现抗战的生活、精神，鼓励胜利的信心。

1941年5月初，艺术馆主办了著名画家徐悲鸿的个人画展，展出大幅油画《田横五百士》及国画桂林山水、人物、素描等二百多幅，6月中又举办张安治个人画展，展出巨幅油画《群力》及国画《避难图》等一百八十多幅，徐、张两位画家的作品，算是历次个人画展中质量较高、内容较丰富的，给群众留下了深刻的印象。9月中旬艺术馆和艺专联合举办一次“捐献义卖画展”，桂林美术界凭着爱国热情踊跃参加，展出作品共二百多幅，售出所得，作者分文不取，全部捐献给前方将士。

1941年底徐悲鸿离桂赴重庆筹建“中国美术馆”，留在桂林的美术界人员仍坚守战斗岗位，继续创作。

1943年，广西当局曾下令停办艺师班，徐悲鸿得知后曾专函广西当局，希望爱护广西这一株艺术教育的幼苗，艺师班才得停而复办。

“阳朔天民”深情描绘漓江美景

徐悲鸿初来桂林时先住在独秀峰下“王城”南面一个院落里，一间占地三十多平方米的工作室和一间小卧房。他每天黎明即起，不是画中国画，就是练书法，或者画油画。画画写字，要先磨墨，墨磨好后腹稿已成。他凝神静思，意念集中，然后落笔挥毫，准确生动酣畅，熟练已极。

在烽火遍地的动荡中徐悲鸿从未放下手中的画笔，创作了不少传世的佳作。“七七事变”后，国难当头，他的画作中很多表达了对中华民族奋起觉醒的热切期望。在桂林期间，他先住在桂林王城内的图书馆，之后又搬到阳朔，他的不少名作都是在这段时间创作的，有《雪景》《柳鹊》《牧童和牛》《漓江春雨》《马》《鸡鸣不已》《青厄渡》等。这些作品大部分收集在他的《彩墨画集》中。

其中《鸡鸣不已》《青厄渡》更是中外驰名。《鸡鸣不已》构图新颖，一只大雄鸡兀立在竹丛斜石上引颈啼叫，笔势刚健，显示了作者对新的理想环境的渴望，意境在雄浑中带点沉郁。

《青厄渡》是幅阳朔山水素描，画出了阳朔山水千峰奔腾、隐显迷离的特点，使人仿如置身仙境。徐悲鸿对阳朔山水是极为赞赏的。他游览过阳朔的许多风景胜地，对兴坪一带山色尤其感到秀丽挺拔，别具一格。

《漓江春雨》中他并未采用自己擅长的写实的表现手法，而是把传统水墨画的泼墨法加以大胆和熟练的运用。山峰和江水都用阔笔和浓淡变化的墨水效果加以描绘。他大胆地用倒影衬托江水的质感，使人领略到即使在春雨淅沥的季节江水仍然清澈透明。而在他的画中漓江岸边在烟雨中若隐若现的葱郁林木，整幅画面意象深远清新，耐人寻味。

徐悲鸿夫人廖静文在《徐悲鸿的一生》中回忆说：“美丽的大自然永远是悲鸿精神上最好的慰藉，它温柔地抚慰着他那受伤的心。桂



③

林无比秀丽的青山绿水重新唤起了悲鸿心中的欢愉和振奋，他又沉浸再创作的热情中。”这美丽的漓江山水成为画家漂泊岁月中的安身立命之所。他一生从来没有如此炽热奔放地投入自然的怀抱，饱览它的秀色。他暂时忘记了生活的磨难，放舟江上与渔人为邻，渴望着做一个“阳朔天民”。然而这一切是那么短暂。

日本侵略者的步步紧逼，无情地剥夺了画家的希冀和夙愿。画家不得不奔走他方，辗转异地，展画卖画，募捐抗日。临行之前他深情地描绘下漓江的美景。

徐悲鸿的稀世瑰宝有一大部 分是从桂林抢运出来的

徐悲鸿到桂林时，曾运来大批他自己搜集保存的艺术珍品，其中有铜像、油画、国画等中外名家和他自己的作品《愚公移山》《九方皋》《飞鹰》《群狮》等。这批艺术珍品对广西的美术工作者提高美术修养汲取创作营养，起了很大作用。1938年徐悲鸿离开桂林回国，为了救济国内难民募款去新加坡、印度等国家举行讲学和筹赈画展。他带走一些艺术珍品，但大部分一直留在桂林。

1942年徐悲鸿由新加坡携带大量行李回到昆明，并在昆明举行救灾募捐画展，以所得二十余万元全部捐献。他又到贵阳、成都举行画展，然后回重庆。这一年的暑期和寒假徐悲鸿来到桂林，因他在重庆已无家可归，当时桂林已成为西南的文化中心，且在桂林的好友甚多，如李济深、田汉、欧阳予倩、柳亚子、熊佛西等大多是他的老友，同时他也很关心留存在这儿的书物。他到桂林后情绪较好，和一些久别的老友与学生欢聚，又看到桂林文艺界的氛围较为自由、团结。“桂林美术学院”的房屋虽已被其他机构占用，但创办了较正式的“广西省艺术师训班”（省艺专的前身）。以欧阳予倩为馆长的“广西省立艺术馆”中也设有“美术部”，他的学生集中在桂林的人数不少，桂

都各有工作岗位。他的存物也已妥善装箱，存放在能避空袭的七星岩内。

1944年，广西沦陷，桂林紧急疏散。艺术馆与艺师班均决定迁往昭平（在桂林与梧州之间，仅有水浅的桂江可通）。徐悲鸿请桂省政府协助转移他的书物，但当局者已自顾不暇。张安治先生想尽办法，将徐悲鸿的二十多只沉重木箱先运走一半，存放在上岸村农民周日胜家中。后来人们获悉日寇曾经过昭平，木箱在昭平对岸，一水之隔，竟然安然无恙，真令人喜出望外。局势稍稍稳定，张安治又赶回桂林，准备设法再运余物。这时才知道徐悲鸿知道他有困难，又急电已在黔桂铁路工作的黄养辉，要他来桂协助。由于运费不够，黄养辉持徐悲鸿急电去见李济深，李济深慨然拨款2万元，才把徐悲鸿的书画抢运出来。如今，北京徐悲鸿纪念馆所陈列的稀世瑰宝，有一大部分是从桂林抢运出来的。徐悲鸿夫人、徐悲鸿纪念馆馆长廖静文在《徐悲鸿的一生》一书中深情地写道：“我们一直非常感谢他（李济深）在桂林危急之际，拨款帮助运出了悲鸿的一大批书画和收藏，使它们幸免于炮火，为我们国家抢救和保存了一批珍贵的艺术品。”

图①：抗战时期的徐悲鸿。

（资料图）

图②：位于阳朔县的徐悲鸿故居。

（阳朔县民政局供图）

图③：徐悲鸿画作《漓江春雨》。

（资料图）